

我国拟设立首个应急管理大学

5月29日,应急管理部在其官网发布公示,拟向教育部申报设立应急管理大学。据公示,拟申报的应急管理大学将建于河北省廊坊市,由华北科技学院和防灾科技学院合并设立,为全日制公办普通本科学校。

5月31日,曾参与应急管理部人才培养相关专项课题研究的中国人民大学国家发展与战略研究院研究员王宏伟在接受记者采访时表示,拟申报的应急管理大学是全国唯一一所所以应急管理冠名的大学,希望它为推进我国应急管理体系和能力现代化培养高素质专业人才。

筹建工作 从2020年就开始了

记者了解到,相关学校对于筹建应急管理大学其实早有动作。

公开报道显示,2020年2月,华北科技学院就曾召开相关会议,号召干部师生勇做应急管理大学的奠基人;同年5月,华北科技学院在教职工大会上,明确了2020年的主要工作任务就是建设应急管理大学。

2020年11月,应急管理部 and 河北省人民政府签署了共建华北科技学院协议,双方均表示支持华北科技学院提升办学层次、加大高端人才引进和培养力度,加强应急管理学科建设和人才培养,

尽早建成高水平应急管理大学。

2021年2月,与华北科技学院一墙之隔的防灾科技学院也在官网上发布了“学校召开中层干部会”的消息,其中提到“将筹建应急管理大学作为2021年度核心任务”。

2023年5月22日,应急管理部党委和部务会指出:以应急管理大学筹建为契机,加强应急产学研合作,引导支持安全应急装备等战略性新兴产业发展。

记者注意到,目前华北科技学院的官网,其校名已改为“应急管理大学(筹)”。

为何设立 从源头上补齐应急管理专业人才不足短板

2018年,应急管理部挂牌成立。王宏伟告诉记者,应急管理大学的筹建、应急管理学科的建设,以及应急管理基础理论的研究,是立部之初就在规划和考虑的问题。

随着应急管理部的设立,专业的应急管理队伍组建起来,一些问题逐渐浮现。近年来,多位相关领域专家、学者指出,我国应急管理人才队伍缺乏高层次、专业性人才,特别是复合型应急管理人才严重不足,下一步要提升应急能力,核心是解决“人”的问题。

设立专门的应急管理大学,被认为

是从源头上解决应急管理人才短缺问题的重要途径。王宏伟认为,设立应急管理大学,一方面可以源源不断地为应急队伍培养和输送优秀人才;另一方面也将增强应急管理基础理论的研究,为应急的实践提供更现代、更专业的方法理论指导。

应急管理专业现状 2020年设立本科专业,20所高校增设硕士点和博士点

2020年3月,教育部批准设立了应急管理本科专业,并在20所高校增设应急管理的硕士点和博士点。

目前,除应急管理部直属的4所高校(中国消防救援学院、华北科技学院、防灾科技学院、公安消防部队高等专科学校)已经设立应急管理相关专业外,应急管理部和北京化工大学、中国矿业大学、西安科技大学等14所省部共建高校设立了应急管理专业。

西安交通大学公共安全与应急管理研究中心主任、中国应急管理学会常务理事朱正威教授介绍,应急管理部已经和教育部联手,利用应急安全智慧学习工厂培养应急管理人才,目前已有太原理工大学、中国矿业大学、南京信息工程大学、西北大学等19所高校参与。

在研究生教育方面,国务院学位办

也于2020年3月下发通知,授权部分高校在公共管理一级学科下自主设置“应急管理”二级学科的硕士点和博士点。目前,获批设立“应急管理”硕博点的已有北京大学、清华大学、上海交通大学、华南理工大学等20所学校。

课程设置 将打破不同学科之间的壁垒

目前,就应急管理专业的课程设置来看,主要包括安全科学与工程、地球物理、管理科学与工程、公共管理和国家安全学。

尽管应急管理学科建设已经取得跨越式发展,全国政协委员、中国矿业大学(北京)原副校长姜耀东指出,应急管理融合工学、理学以及管理学等社会科学于一体的跨学科人才教育模式仍在探索当中,跨学科交叉融合的培养模式尚未形成。

姜耀东建议,应急管理作为一门综合性、交叉性和实践性很强的新兴学科,需要打破不同学科之间的壁垒,形成知识体系和培养体系交叉融合的格局。同时,要及时总结试点高校应急管理二级学科的建设经验,发挥更多综合性大学多学科交叉融合优势,完善学科课程教学设计,积极开展复合型应急管理人才培养教学,考虑设置应急管理一级学科并凝练出二级学科。 据《成都商报》



山东在香港举行 文化和旅游推介会

5月31日,“好客山东 好品山东”文化和旅游推介会在香港举行。

会上,山东省文化和旅游厅编排的文旅情景剧,将山东丰富的文旅资源融入台词和表演中,让观众认识山东、了解山东。面人、风筝、饴糖、特色手办……多种山东特产在会场之外的展区呈现。图为嘉宾在展区了解山东特产。

新华社记者 陈铎 摄

逾千名香港学生 将赴内地实习

新华社香港5月31日电(记者 梁文佳)“百万青年看祖国·香港学生内地实习千人计划2023”31日举行出发授旗礼,500多名学生现场参加仪式。逾千名香港学生即将前往内地多个城市,开启为期6到8周的实习。

香港中联办青年工作部副部长宋来主持授旗礼时表示,了解是理解的基础,认知是认同的开端。希望越来越多的青年朋友到内地走一走、看一看,感受内地的文化生活,结交更多内地的朋友,寻找发展机遇,实现青春梦想。

活动联合召集人、全国青联委员王耀莹勉励参加实习的学生把握好这次深度学习了解国情与开阔眼界的机会,希望实习计划可以成为同学们用火热的青春书写精彩人生的难忘经历。

据了解,香港学生内地实习计划始自2011年,已累计安排近5000名学生赴内地不同省份实习。今年,该计划也是“百万青年看祖国”主题活动的重要组成部分。

两部门发文要求做好大学生参加基本医保相关工作

新华社北京6月1日电(记者 彭韵佳)为进一步保障大学生基本医疗需求,国家医保局、教育部日前印发《关于做好大学生参加基本医疗保险相关工作的通知》,鼓励各类全日制普通高等学校中全日制本专科生、全日制研究生参加高校所在地基本医疗保险,提高大学生医疗保障水平。

通知明确,各级医疗保障、教育部门要高度重视,切实加强政策宣传宣讲工作,鼓励大学生原则上在学籍地参保。医疗保障部门于2023年6月底前,主动深入高校和大学生群体,集中开展政策宣讲,提高政策知晓率,做好大学生参保服务工作。

此外,各地要采取措施,对家庭经济

困难大学生个人应缴纳的基本医疗保险费,经基本医保支付后应由其个人承担的符合规定的医疗费用,通过医疗救助制度、家庭经济困难学生资助体系和社会慈善捐助等多种途径给予资助,切实减轻家庭经济困难学生的医疗费用负担。